Řešené příklady z kinematiky 
1. Automobil se při cestě z města A do města B pohyboval stálou rychlostí 80
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, při zpáteční cestě pak stálou rychlostí 
[image: image2.wmf].
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 Určete průměrnou rychlost automobilu.

ŘEŠENÍ: V žádném případě zde nesmíme podlehnout dojmu, že průměrná rychlost je aritmetický průměr rychlostí na cestě tam a na cestě zpátky. Musíme vyjít z definice, podle níž je průměrná rychlost dána podílem celkové dráhy a celkového času. Díky tomu můžeme psát
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2. Automobil se pohyboval polovinu času stálou rychlostí 80
[image: image4.wmf]1
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 a druhou polovinu času stálou rychlostí 
[image: image5.wmf].
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 Určete průměrnou rychlost automobilu.

ŘEŠENÍ: Opět budeme počítat podle definice průměrné rychlosti s tím, že stejný čas pro každý z úseku označíme t a dráhu uraženou v rámci úseku budeme počítat klasicky vztahem 
[image: image6.wmf].
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Závěr: Průměrování rychlostí můžeme užít v případě, kdy jsou stejné časy, ne však v případě, kdy jsou stejné dráhy!!

3. Peloton cyklistů se pohybuje rychlostí 
[image: image8.wmf]1
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. V okamžiku, kdy bylo čelo pelotonu vzdáleno 
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 od místa startu, vyjela z místa startu spojka rychlostí 
[image: image10.wmf].
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 Spojka dostihla čelo pelotonu a zařadila se na jeho konec za 
[image: image11.wmf] 
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Určete délku pelotonu l.
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ŘEŠENÍ: Spojka doháněla peloton rychlostí 
[image: image12.wmf]1
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. Dostihla jej za čas 
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. Při zařazování na konec pelotonu se spojka pohybovala relativní rychlostí 
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. To znamená, že toto zařazování trvalo po dobu 
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Po dosazení a úpravě získáváme
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4. Hmotný bod během doby 
[image: image17.wmf]s
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 zvětšil svoji rychlost z 
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 a urazil přitom dráhu 
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Určete hodnotu 
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 a zrychlení a. 

ŘEŠENÍ: I pro rovnoměrně zrychlený (či zpomalený) pohyb můžeme použít vztah 
[image: image22.wmf],
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 za rychlost však musíme vždy dosazovat průměrnou rychlost v daném úseku získanou jako průměr počáteční rychlosti a koncové rychlosti. Tj. v tomto případě 
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  a následně 
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 Snadno stanovíme koncovou rychlost  
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 a následně z definice rovněž konstantní zrychlení v daném úseku 
[image: image26.wmf].
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5. Kolikrát se zvětší brzdná dráha automobilu brzdícího s konstantním zrychlením a, jestliže se počáteční rychlost zvýší dvakrát?  

ŘEŠENÍ: Úlohu na dráhu rovnoměrně zpomaleného pohybu lze velice snadno vyřešit úvahou pomocí metody průměrování. Stačí si uvědomit, že platí 
[image: image27.wmf],
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  kde t je doba brzdění a 
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 průměrná rychlost. Průměrná rychlost se stejně jako počáteční rychlost zvětší dvakrát (je to totiž při brzdění na nulu vždy polovina počáteční rychlosti) a dvakrát se zvětší i čas potřebný k zastavení (zrychlení je stejné, změna rychlosti vzrostla dvakrát, proto musí vzrůst dvakrát i čas potřebný k zastavení…). V důsledku toho musela brzdná dráha vzrůst celkem čtyřikrát (ve vztahu 
[image: image29.wmf]t
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  se totiž dvakrát zvětšila rychlost i čas, takže 
[image: image30.wmf]).
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6. Loďka plující po proudu předehnala kus dřeva v bodě A . Po dalších 
[image: image31.wmf]h

 

1

 

min 

60

=

=

t

se otočila a potkala zmíněný kus dřeva v bodě B vzdáleném 
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ŘEŠENÍ: Rychlost loďky si označme 
[image: image33.wmf]l

v

, rychlost proudu poté 
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. V první fázi se loďka vzdaluje kusu dřeva relativní rychlostí 
[image: image35.wmf].
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 Po obrácení se naopak loďka ke kusu dřeva přibližuje, a to relativní rychlostí 
[image: image36.wmf].

2

l

p

p

l

v

v

v

v

v

=

+

-

=

 Vidíme, že při vzdalování i přibližování je relativní rychlost stejná. Z toho plyne, že i doba, po kterou oba procesy probíhaly, musí být stejná. Loďka se tedy dostala do bodu B za dobu 
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. Ze vztahu pro dráhu uraženou dřevem, které se vůči vodě pohybuje stálou rychlostí proudu, pak již snadno určíme tuto rychlost.
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Všimněme si, že ze zadaných hodnot nejsme schopni spočítat rychlost loďky.

7. Do propasti pustíme kámen a za dobu 
[image: image39.wmf]s
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 uslyšíme zvuk signalizující dopad kamene na dno propasti. Rychlost zvuku je 
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ŘEŠENÍ: Celkovou dobu, která uplyne od puštění kamene do zvuku udávající dopad kamene si rozdělíme na dobu 
[image: image42.wmf]1
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, po kterou kámen padal do propasti a dobu 
[image: image43.wmf]2
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, po kterou se pohyboval zvuk nárazu z dna propasti na povrch. Zjevně platí vztah 
[image: image44.wmf].
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Pohyb kamene je vzhledem k konstantnímu tíhovému zrychlení rovnoměrně zrychlený, díky čemuž můžeme pro hloubku propasti psát 
[image: image45.wmf].
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 Zvuk se pohybuje rovnoměrně, z čehož získáme pro hloubku propasti vzorec 
[image: image46.wmf].
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 Srovnáním obou vztahů a dosazením získáme kvadratickou rovnici pro neznámou 
[image: image47.wmf].
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Řešením této kvadratické rovnice již snadno zjistíme dobu pádu do propasti (ze dvou řešení uvažujeme jen to kladné) a následným dosazením za 
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 do vztahu 
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 i hledanou hloubku propasti.  
8. [image: image51.emf]
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